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SISTEM DE AXE ORTOGONALE (COORDONATE CARTEZIENE IN PLAN)
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Recapitulare - produs cartezian:  produsul cartezian a doua multimi A si B, notat AB,  este o multime formata din perechi de elemente; in fiecare pereche, primul element apartine primei multimi, iar cel de al doilea element apartine celei de a doua multimi.
AB={ (m;r) / mA si rB} Ex:
A={1; 2; 3}
si
B={a; b}
AB={ (1;a); (1;b); (2;a); (2;b); (3;a); (3;b) }
I. Coordonate carteziene pe o dreapta
OBS.
1. Cuvantul "carteziene" a fost format de la numele latinizat (Cartesius) al lui René Descartes, filozof, matematician si fizician francez; el a introdus aceste coordonate in 1637.
          2. Oricarui numar real i se poate asocia un punct pe axa numerelor.

3. Oricarui punct de pe axa numerelor i se poate asocia un numar real numit abscisa
punctului.

ex.:
P(-3); Q(

se citeste "P de abscisa -3";

         "B de abscisa 4,75 
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Fiind date pe axa punctele A(a) si B(b), precizati ce lungime are segmentul [AB]?

A(a)
B(b)

0
AB = …………………….
ex:  1). A(7); B(3);
AB = ...........................

2). C(8); D(-5);
CD = ..........................

II. Coordonate carteziene in plan

y – meridianul Greenwich
.H


x - Ecuatorul
0
Cum aflam coordonatele punctului H?
D.
Un sistem de axe ortogonale (perpendiculare) este un ansamblu de doua axe perpendiculare, cu originea comuna.
Axa orizontala Ox se numeste axa absciselor. Axa verticala Oy se numeste axa ordonatelor.
Sistem de axe ortogonale (perpendiculare)
1. Oricarui punct de coordonate (a;b)  RR ii corespunde un punct in plan.
2. Oricarui punct in plan ii corespunde un punct de coordonate (a;b)  RR.
y
R
.M(a,b)
b
x
O
a
V
M(a;b)

a - abscisa punctului.

  coordonatele punctului
b - ordonata punctului. 
citim:
"punctul M de abscisa a si ordonata b"
sau "punctul M de coordonate a si b"
OBS. 1). Planul este impartit de sistemul de axe de coordonate in 4 cadrane, notate cu cifre romane I, II, III, IV (in sens invers acelor de ceasornic).
x
Exercitiu:
Sa se reprezinte intr-un sistem de axe ortogonale punctele:
A(-3;5); B(3;-2); C(3;4); D(5;-4); E(-2;-3) si sa se precizeze in ce cadrane se afla.
y
2). Orice punct situat pe axa absciselor are ordonata egala cu 0. Orice punct situat pe axa ordonatelor are abscisa egala cu 0.

ex: S(0;-3); V(5;0); P(0;4); F(-2;0)
y
Exercitiu:
Sa se reprezinte intr-un sistem de axe ortogonale punctele:
A(-2;5); B(0;-4); C(3;4); D(5;-4); E(-3;-4); F(2;0); G( -3;0); H( 0;5); J 1 ; 5  ; K 7 ; 0,5 ;

L  1;

5 ; M 

3; 10 





 2  4 
 4

y
APLICATII
1. Distanta intre doua puncte din plan
Fie A(m;r) si B(s;t). Care este lungimea segmentului [AB]?

ABT (th. P): AB2=AT2 + BT2
AB2 = (s-m)2+(t-r)2
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2. Mijlocul unui segment
Fiind date in plan punctele A(a;b) si B(c;d) sa se precizeze care sunt coordonatele mijlocului M al segmentului [AB].

AM  MB

  EH  HF  MH  linie


mijlocie in


trapezul


ABFE
MH // AE // BF 
EH=HF   x – a = c – x

2x = a+c



x  a  c
2
In trapezul AEFB, MH este linie mijlocie 

MH 

AE  BF
2

 b  d
2
Deci coordonatele mijlocului M al unui segment (AB) cu A(a;b) si B(c;d) sunt

ex:
1. Care sunt coordonatele mijlocului H al segmentului RV , unde R (-3;4) si V(5;-7)?
Solutie:
xH=
;yH=
Deci H (
)
2. Care sunt coordonatele mijlocului S al segmentului UK , unde U (d; 7) si K(3;-a)? Solutie:
xS=
;yS=
3. Calculati coordonatele punctului A daca M(3;- 4) este mijlocul segmentului [AC], unde C(6;3).
Solutie:
B(4,75)
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